

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Российской-Таджикского  
(Славянского) университета,  
доктор экономических наук,  
профессор

Файзулло М.Ш.

2025 год.



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность

**Соответствие темы диссертации паспорту научной специальности.** Диссертация Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность соответствует заявленной специальности и требованиям научной области, что подтверждается её названием, содержанием, объектом и предметом исследования. Диссертационный совет, в который представлена работа, наделён правом принимать диссертации к защите в соответствии с распоряжением Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 25 октября 2024 года, № 407/шд.

**Актуальность темы исследования.** Актуальность темы «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования» обусловлена возрастающей ролью судов общей юрисдикции в обеспечении верховенства закона, защиты прав, свобод и законных интересов личности, а также в укреплении правового государства и гражданского общества.

В условиях постнезависимого развития Республики Таджикистан государство последовательно реализует курс на формирование эффективной и независимой

судебной власти. Существенные реформы, инициированные и проводимые под руководством Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, способствовали нормативному и институциональному укреплению судебной системы. В то же время, несмотря на достигнутые позитивные результаты, функционирование судов общей юрисдикции сопровождается рядом устойчивых проблем: несвоевременное рассмотрение дел, неоднородность судебной практики, недостаточный уровень профессиональной подготовки и правовой культуры отдельных представителей судебного корпуса, а также проявления коррупционных и иных правонарушений.

Судебная практика свидетельствует о необходимости дальнейшего совершенствования как организационно-структурных основ судов общей юрисдикции, так и правовых механизмов их деятельности. При этом особую значимость приобретает научное осмысление институциональных и инстанционных характеристик судебной системы, выявление факторов, препятствующих её эффективному функционированию, а также разработка теоретически обоснованных и практически применимых рекомендаций по реформированию.

Нарастающее количество обращений граждан в суды общей юрисдикции, с одной стороны, отражает рост доверия к судебной системе, а с другой – актуализирует задачу повышения качества правосудия, единобразия судебной практики и доступности правовой защиты. Всё это предопределяет необходимость системного научного анализа состояния и перспектив развития судов общей юрисдикции в Таджикистане как важнейшего звена судебной власти.

Таким образом, всестороннее исследование теоретических и правовых основ организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан отвечает актуальным запросам государства, общества и юридической науки, а также способствует выработке действенных мер по совершенствованию судебной системы.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и положений, изложенных в диссертации.** Диссертационное исследование, посвящённое теоретико-правовым аспектам осуществления судебной защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан, отличается глубокой научной проработкой, системным подходом и высокой степенью аргументированности выдвинутых положений и выводов.

Положения, выносимые на защиту, основаны с использованием широкого круга нормативных источников, включая международно-правовые акты, Конституцию и законы Республики Таджикистан, а также анализ судебной практики. Диссертант продемонстрировал высокий уровень научной компетентности, представив оригинальные теоретические подходы к пониманию

сущности судебной защиты, классификации конституционных принципов, судебной иерархии и института судебного надзора. Авторские концепции обладают новизной, внутренней логикой и подтверждаются как доктринальными источниками, так и нормативным материалом.

Особо следует отметить высокую степень практической значимости предложенных рекомендаций, направленных на совершенствование законодательства в сфере судоустройства и статуса судей, укрепление независимости судебной власти и обеспечение единообразия судебной практики. Значительная часть предложений носит конструктивный характер и может быть использована в правотворческой деятельности, при проведении судебно-правовых реформ, а также в образовательной и научной работе.

Таким образом, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, отличаются высокой степенью обоснованности, демонстрируют новизну, теоретическую глубину и практическую применимость. Исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает положительной оценки.

**Научная новизна и достоверность полученных результатов.** Данная работа является первым фундаментальным теоретическим исследованием, посвящённым организации и деятельности системы судов общей юрисдикции Республики Таджикистан. Впервые в отечественной научной литературе проведён всесторонний анализ правовой природы, структуры и функциональных особенностей судов общей юрисдикции, что позволяет получить целостное представление о механизмах их работы и роли в судебной системе страны.

Степень достоверности результатов исследования обеспечивается комплексным характером научной работы, включающей сбалансированное применение качественных и количественных методов научного познания, а также использованием фундаментальной теоретической базы. В процессе исследования использованы нормативно-правовые акты, эмпирические данные и материалы судебной практики, что способствует объективности и глубине анализа. Совокупность этих факторов позволяет рассматривать полученные выводы как надёжные и значимые для дальнейшего развития теории и практики функционирования судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан.

**Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации.** Научное и практическое значение данного исследования заключается в том, что автор применил комплексный подход для всестороннего анализа теоретических и правовых основ организации и функционирования судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан, полностью реализовав поставленные исследовательские задачи. Полученные результаты формируют надежную теоретическую и методологическую базу для

дальнейшего развития юридической науки и смежных дисциплин, связанных с изучаемой тематикой.

В частности, результаты работы позволяют прояснить и уточнить существующие теоретические вопросы, касающиеся правовых концепций и категорий, связанных с организацией и деятельностью судов общей юрисдикции в стране. Проведённый анализ способствует формированию новых подходов к использованию правовых средств и методов защиты прав и свобод человека и гражданина, создавая фундамент для будущих исследований в данной области.

Экономическое значение исследования проявляется в том, что внедрение предложенных автором рекомендаций по совершенствованию законодательства и обеспечению эффективного функционирования судебной системы способствует сокращению издержек и минимизации финансовых потерь, вызванных правонарушениями. Эти меры усиливают финансовую устойчивость судебных учреждений и создают благоприятные условия для экономического развития государства.

Социальная значимость работы выражается в повышении уровня защиты прав и свобод граждан Республики Таджикистан. Внедрение выводов и рекомендаций диссертации способствует совершенствованию правовой базы организации и деятельности судов общей юрисдикции, что укрепляет доверие населения к судебной системе и другим правоохранительным органам. В итоге это содействует устойчивому социальному развитию и укреплению социально-политической стабильности в стране.

Таким образом, результаты исследования обладают существенным теоретическим, практическим, экономическим и социальным значением и вносят важный вклад в развитие деятельности судебных и других правоохранительных органов Республики Таджикистан.

**Степень достоверности результатов исследования, точность и обоснованность результатов исследования.** Результаты проведённого исследования обладают высокой степенью достоверности, что обеспечивается применением признанных научных методов, таких как сравнительно-правовой, историко-правовой анализ, формально-логический метод, систематизация и методы статистической обработки. Автор исследования опирался на глубокий анализ как теоретических источников, так и эмпирических данных – в том числе информации, предоставленной правоохранительными органами, и материалов юридической практики, что позволило сформировать обоснованные и объективные выводы.

Достоверность полученных результатов подтверждена использованием авторитетных источников – отечественной и зарубежной научной литературы, законодательства Республики Таджикистан и других государств, а также

нормативных правовых актов и практических материалов. Проведённый всесторонний анализ этих источников демонстрирует, что выводы исследования подкреплены фактами и соответствуют реальному положению дел с точки зрения науки и правовой практики.

Обоснованность результатов выражается в разработке конкретных теоретических и практических рекомендаций по усовершенствованию национального законодательства. Все предложения основаны на логически выверенном анализе, правовых аргументах и проверенном опыте правоприменения, что придаёт им практическую значимость и применимость в законотворчестве, судебной и правоохранительной деятельности.

Таким образом, представленное исследование отличается высокой степенью научной добросовестности, достоверности и обоснованности, а его результаты могут быть эффективно использованы в научной, правотворческой и правоприменительной сферах.

**Личный вклад соискателя в исследование.** Личный вклад соискателя в проведение диссертационного исследования проявляется в самостоятельном и всестороннем осуществлении научной работы на всех её этапах – от формулирования научной проблемы до разработки и обоснования авторских теоретико-правовых положений. Исследование было выполнено лично автором в полном объёме, включая постановку целей и задач, выбор методологии, сбор и анализ эмпирического материала, а также формулирование научных выводов и рекомендаций.

На основе тщательного и глубокого анализа существующего состояния исследуемой проблемы, с привлечением современных научных подходов, соискателем были разработаны оригинальные теоретические положения, отражающие новые направления развития юридической науки. Эти положения в своей совокупности представляют собой решение крупной научной проблемы, имеющей важное социальное, экономическое и политico-правовое значение. Данная проблема актуальна не только в теоретическом, но и в прикладном аспекте, поскольку затрагивает ключевые вопросы функционирования судебной власти в Республике Таджикистан.

Полученные в диссертации научные результаты обладают высокой степенью новизны и практической значимости. Их внедрение в научный и правоприменительный оборот способно внести существенный вклад в совершенствование нормативно-правового регулирования, повышение эффективности организации и деятельности судебной власти, укрепление правопорядка и реализацию принципов правового государства.

Диссертационная работа отличается внутренним логическим единством, аргументированностью научных положений, последовательностью изложения и

оригинальностью подходов к решению поставленных задач. Новые научные идеи и выводы, полученные в ходе исследования, выносятся автором на публичную защиту и подтверждают высокий уровень самостоятельности мышления, а также значительный личный вклад соискателя в развитие юридической науки в целом и конституционно-правовой теории в частности.

**Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах.** Основные положения, теоретические и прикладные результаты, полученные в рамках диссертационного исследования, были представлены в 36 научных публикациях. Из них 18 статей опубликованы в изданиях, включённых в перечень рецензируемых научных журналов, утверждённый Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

В рамках исследуемой темы автором также подготовлены и опубликованы следующие монографические работы:

- «Правовое положение Верховного Суда Республики Таджикистан: состояние и перспективы» (Душанбе, 2015);
- коллективная монография «Совершенствование права и законодательства Республики Таджикистан в годы независимости» (на таджикском языке, Душанбе, 2015);
- «Инструкция по делопроизводству в судах Республики Таджикистан» (на таджикском языке, Душанбе, 2018);
- «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан» (Душанбе, 2025).

Результаты исследования и его ключевые выводы неоднократно представлялись автором в виде докладов и выступлений на международных и республиканских научно-практических конференциях, а также научных семинарах.

Количество и качество опубликованных научных работ соответствует требованиям, установленным пунктом 35 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с учётом внесённых изменений и дополнений от 26 июля 2023 года, №295).

**Оценка содержания диссертации и степени её завершенности. Структура и объем диссертации.** Диссертация Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11, отличается высоким уровнем научной проработки, логичностью структуры и завершённостью исследования.

Структура диссертационной работы соответствует требованиям, предъявляемым к научным трудам данного уровня. Работа включает перечень сокращений и условных обозначений, введение, четыре главы, разбитые на четырнадцать параграфов, заключение, рекомендации по практическому применению полученных результатов, список использованных источников и научные публикации соискателя. Общий объём диссертации составляет 338 страниц, что свидетельствует о масштабности и глубине проведённого исследования.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы, раскрыты научная и практическая значимость исследования, определены степень разработанности проблемы, цели и задачи исследования, его объект и предмет. Представлены теоретическая, нормативная и эмпирическая база исследования, обозначена научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту, а также приведены сведения об апробации результатов научной работы.

Каждая из глав диссертации логически связана с другими и раскрывает ключевые аспекты заявленной темы. Автор последовательно анализирует теоретико-правовые основы организации судов общей юрисдикции, выявляет существующие проблемы, предлагает направления их совершенствования и обосновывает необходимость реформ в соответствующей сфере. Практические рекомендации, содержащиеся в работе, обладают прикладной значимостью и могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Таким образом, представленная диссертация является самостоятельным, завершённым научным трудом, содержащим теоретически значимые и практически обоснованные выводы, соответствующим образом апробированные. Работа вносит существенный вклад в развитие юридической науки и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

**В первой главе диссертации** были рассмотрены теоретические основы организации и деятельности судов общей юрисдикции Республики Таджикистан. Проведённый анализ позволил выявить, что суды общей юрисдикции занимают центральное место в системе судебной власти страны, обеспечивая правосудие по большинству категорий гражданских, уголовных и административных дел.

Рассмотрение понятийного аппарата и основных элементов организации судов позволило установить, что ключевыми характеристиками данной системы являются территориальный принцип построения, иерархическая структура, институциональная автономия и процессуальная независимость. Эти особенности обеспечивают стабильность и эффективность функционирования судебной системы.

Особое внимание было уделено роли судов общей юрисдикции в обеспечении защиты прав и свобод человека. Анализ показал, что именно эти суды являются

первичным и наиболее доступным механизмом судебной защиты, что обуславливает их значимость в обеспечении верховенства права и справедливости.

В рамках институционального и инстанционного анализа установлено, что судебная система общей юрисдикции Республики Таджикистан состоит из судов первой, апелляционной, кассационной и надзорной инстанций, что соответствует общепринятым международным стандартам судопроизводства.

Наконец, рассмотрение взаимодействия судов с другими ветвями государственной власти позволило определить основные принципы разделения властей в Таджикистане, а также выявить существующие механизмы обеспечения баланса и сдержек между ними. Это взаимодействие, основанное на правовом равновесии, способствует укреплению правового государства и демократических институтов.

Таким образом, теоретический анализ, проведённый в данной главе, создаёт прочную основу для последующего исследования практических аспектов функционирования судов общей юрисдикции и выявления существующих проблем в их деятельности.

**Во второй главе** были проанализированы ключевые аспекты правового регулирования организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан. В рамках рассмотрения конституционно-правовых основ было установлено, что Конституция Таджикистана закрепляет фундаментальные принципы судебной власти, включая её независимость, подчинение только закону, а также принципы гласности и равенства всех перед судом.

Особое внимание удалено специфике правового регулирования судов общей юрисдикции, включая порядок их формирования, структуру и полномочия, что позволяет говорить о наличии устойчивой правовой базы, обеспечивающей их функционирование.

Анализ международно-правовых норм показал, что международные обязательства Таджикистана играют важную роль в совершенствовании судебной системы, способствуя её гармонизации с общепринятыми международными стандартами в сфере правосудия.

Также была рассмотрена правовая природа и содержание статуса судьи, включающего в себя как профессиональные требования и гарантии независимости, так и этические нормы поведения.

Таким образом, можно сделать вывод, что действующее законодательство Республики Таджикистан формирует правовую основу для эффективного функционирования судов общей юрисдикции, но в то же время требует дальнейшего совершенствования в целях укрепления верховенства закона и защиты прав человека.

**Глава третий** охватывает ключевые аспекты правового регулирования и структуры судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан. В ходе анализа выявлены особенности нормативно-правового обеспечения деятельности различных уровней судебной системы, от Верховного Суда до районных и городских судов.

Раздел первый раскрывает правовую природу и центральную роль Верховного Суда как высшего органа судебной власти, обеспечивающего единообразие судебной практики и осуществляющего надзор за деятельностью нижестоящих судов.

Раздел второй посвящён анализу организационной структуры и функций судов областного уровня, включая суды Горно-Бадахшанской автономной области, других областей и города Душанбе. Показано, что данные суды играют важную роль в рассмотрении дел, выходящих за рамки районной юрисдикции, и служат связующим звеном между Верховным Судом и судами первой инстанции.

Раздел третий анализирует правовой статус и компетенцию районных и городских судов, как основных звеньев в системе судов общей юрисдикции, осуществляющих правосудие по большинству гражданских, уголовных и административных дел.

Таким образом, глава позволяет комплексно оценить архитектуру судебной системы общей юрисдикции Таджикистана, выявить её иерархию, особенности компетенции каждого уровня и нормативно-правовые механизмы, обеспечивающие её функционирование. Это создает прочную основу для понимания текущего состояния судебной системы и направлений её возможного совершенствования.

**В четвертом главе исследования «Современная концепция судебно-правовых реформ в Республике Таджикистан», состоящей из трёх параграфов в результате анализа современного этапа судебно-правовых реформ в Республике Таджикистан можно сделать вывод о целенаправленном и поэтапном характере модернизации национальной судебной системы. Поставленные цели и задачи реформ отражают стремление государства к укреплению правового государства, обеспечению независимости судебной власти, а также к повышению эффективности, прозрачности и доступности правосудия для граждан.**

Реформирование судебной системы выступает неотъемлемым условием повышения качества организации и функционирования судов. В этой связи особое значение приобретает совершенствование правовых основ, кадрового обеспечения, инфраструктуры, а также внедрение современных технологий в судебную деятельность. Одновременно наблюдается стремление к более чёткому разграничению полномочий между ветвями власти и обеспечению реального институционального баланса.

Основные направления развития законодательства в сфере организации и деятельности судов свидетельствуют о закреплении новых подходов к управлению судебной системой, включая повышение уровня профессиональной подготовки судей, совершенствование процедур судебного разбирательства и усиление общественного контроля.

Таким образом, современные судебно-правовые реформы в Республике Таджикистан являются важным этапом на пути к созданию эффективной и независимой судебной власти, способной обеспечить верховенство закона и защиту прав человека.

**Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.** Диссертационная работа Муродзода Ардашера Алишера соответствует требованиям пунктов 31 и 33 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с учётом дополнений и изменений от 26 июля 2023 года №295). Работа выполнена автором самостоятельно, отличается целостностью содержания и логической последовательностью изложения. Представленные в диссертации научная новизна, положения, выносимые на защиту, практические рекомендации, а также публикации в научных изданиях и материалы докладов на научно-практических конференциях подтверждают личный вклад автора. Стиль изложения, формулировка задач и общий характер научного исследования также свидетельствуют о самостоятельности выполнения работы.

**Соответствие научной квалификации соискателя для получение учёной степени.** Научная квалификация соискателя Муродзода Ардашера Алишера соответствует представленной научной специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Диссертационное исследование соискателя поддерживается с той точки зрения, что представленная в работе научная гипотеза обоснована, а полученные результаты обладают как теоретической значимостью, так и практической ценностью.

**Замечания и спорные вопросы по поводу формирования диссертации.** Независимо от достижений, успехов и целенаправленных предложений, данная диссертация имеет недостатков и ошибок. Имеющиеся недостатки не снижают высокое научное качества диссертации. Взяв их во внимание, диссертант в дальнейшем повысит эффективность своих научных исследований:

1. В исследовании недостаточно четко разграничены уровни и формы взаимодействия между судебной властью и органами исполнительной и законодательной власти. Хотя обозначены основные направления взаимодействия,

представляется необходимым более глубоко и критически проанализировать механизмы возможного влияния других ветвей власти на независимость судебной системы, с акцентом на риски доминирования и правовые способы их нейтрализации;

2. Диссертационная работа насыщена аналитическим материалом и обоснованными предложениями, однако наблюдается перегруженность описательной части, особенно в разделах, посвященных роли судов общей юрисдикции. Это затрудняет выделение ключевых научных результатов. Было бы целесообразно структурировать выводы по блокам, выделив при этом оригинальные авторские идеи и отделив их от общепринятых положений;

3. Несмотря на обширный охват международно-правовых стандартов в диссертации, отсутствует детальный сравнительный анализ с правовыми системами других государств постсоветского пространства. Такой анализ позволил бы глубже обосновать предложенные реформы и выявить применимые элементы чужого опыта, адаптированные к условиям Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации подготовлен в соответствии с установленным порядком получения ученой степени доктора юридических наук, полностью отражает основное содержание исследования, в нём обоснованы и полностью объяснены значимые научные результаты.

**Заключение по диссертации.** В общем диссертация Муродзода Ардашера Алишера на тему «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования» для получения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность выполнена на необходимом научном уровне и по содержанию соответствует существующим требованиям.

Диссертация соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и автор достоин присуждению ему учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Отзыв подготовлен в соответствии с пунктами 76-79 и 81 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (с изменениями и дополнениями от 26 июля 2023 года, №295).

Диссертация и автореферат на расширенном научно-теоретическом семинаре кафедры уголовного процесса и криминастики юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета был рассмотрен. Протокол расширенного научно-теоретического семинара от 17.08.2025 года, №1.

Отзыв ведущей организации подготовлен Хамроевым Шухратджоном Садировичем – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета был рассмотрен, обсужден и утвержден на заседании кафедры.

На заседания кафедры из 10 членов кафедры присутствовали: 10 человек. Результаты голосования: за – 10 человек, против – нет, воздержавшиеся – нет. Протокол кафедры от 17.08.2025 года, №1.

**Председатель заседания:**

кандидат юридических наук, ИО, заведующая кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета



Назарзода Р.Г.

**Эксперт:**

доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета



Хамроев Ш.С.

**Секретарь заседания:**

ассистент кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета



Желтова В.А.

**Подписи Назарзода.Р.Г, Хамроева Ш.С. и Желтовой В.А. подтверждаю:**

Начальник управления кадров Российско-Таджикского (Славянского) университета

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, 30.

Тел.: + (992) 37 221-35-50;

Факс: + (992) 37 221-35-50

E-mail: yurfac.rtsu@mail.ru; nauka-rtsu@rambler.ru.



Рахимов А. А.

«10 » 08 2025 года.